

10月新规来了,一起来看!

六部门发文推动机械行业稳增长

新办法守住永久基本农田保护红线;铁路、民航10月1日起全面使用电子发票;新修订的反不正当竞争法法规制“全网最低价”等网络不正当竞争行为……10月新规来了,一起来看!

守住永久基本农田保护红线

《永久基本农田保护红线管理办法》10月1日起施行。办法对于永久基本农田划定、管控、保护、优化调整、质量建设等作出具体规定,在依法实行严格保护同时,将建立“优进劣出”管理机制作为重点,在永久基本农田保护红线整体稳定的前提下,明确了允许优化调整的情形、程序和规则,以兼顾耕地保护的刚性和农业生产的灵活性。

铁路、民航全面使用电子发票

10月1日起,全国铁路客运领

域将全面使用电子发票,旅客本人在行程结束或者退票、改签业务办理之日起的180日内,可通过铁路12306或车站售票窗口、自动售票机申请开具电子发票。

10月1日起,中国民航境内航线旅客运输服务将全面停止提供纸质行程单。旅客在所购机票所有行程结束后,可通过航空运输企业或代理企业的官网、移动客户端、服务电话等渠道取得电子行程单。

规制“全网最低价”等网络不正当竞争行为

新修订的反不正当竞争法10月15日起施行,进一步完善数字经济领域公平竞争规则。针对近年来“全网最低价”等各大平台流量争夺策略带来的“内卷式”竞争行为,新修订的反不正当竞争法规定,平台经营者不得强制或者变相强制平

台内经营者按照其定价规则,以低于成本的价格销售商品,扰乱市场竞争秩序。

完善公司退出制度

《强制注销公司登记制度实施办法》10月10日起施行。办法规定对异议实行形式审查,细化文书规范和材料要求;创新采用“云端公告”模式,对失联企业通过国家企业信用信息公示系统送达文书。办法设置了异议、恢复登记等救济措施,允许债权人及相关方在公告期内提出异议,支持被注销企业3年内申请复查,必要时可依职权恢复登记。

金融基础设施监管更严密

《金融基础设施监督管理办法》10月1日起施行。办法聚焦金融基础设施业务监管,健全金融基础设施运营、风险管理、公司治理等制度规

则,明确系统重要性金融基础设施认定标准和宏观审慎管理要求,完善金融基础设施检查、处罚、恢复处置、退出等监管规定,实现金融基础设施监管标准统一,为金融市场安全稳健高效运行提供基础保障。

外国青年科技人才可持“K字签证”入境

国务院关于修改《中华人民共和国外国人入境出境管理条例》的决定自10月1日起施行。决定在条例规定的普通签证类别中,新增K字签证,发给从境内外知名高校或者科研机构科学、技术、工程、数学学科领域专业毕业并获得相应学历学位证书(学士学位及以上),或者在上述机构从事相关专业教育、科研工作的外国青年科技人才。

新华社记者 齐琪 刘硕
新华社北京9月29日电

新华社北京9月29日电(记者 周 圆)记者29日获悉,工业和信息化部、农业农村部、商务部等六部门日前联合印发《机械行业稳增长工作方案(2025—2026年)》,提出2025至2026年,力争营业收入年均增速达到3.5%左右,营业收入突破10万亿元,培育一批具有竞争力的中小企业特色产业集群和具有国际竞争力的产业集群。

机械行业是为国民经济、国防军工和民生事业提供技术装备的基础性、战略性和引领性行业,是工业经济“压舱石”。当前,机械行业面临着外部冲击影响加大、国内需求不足、非理性竞争加剧等问题,行业稳定运行面临着挑战。方案旨在推动机械行业高质量发展,支撑工业经济稳定运行。

方案要求供需两侧同时发力,多方协同激发行业增长活力,从3方面提出14项重点任务,包括加大制造业重大技术改造和大规模设备更新工程实施力度;开展数字化转型改造行动;支持工业母机、机器人、智能检测装备等攻关、验证和集成创新;加强通用大模型和机械行业大模型研发;着力整治非理性竞争,引导行业协会商会等行业组织加强行业自律,促进产业有序发展和良性竞争等。

在保障措施方面,方案明确积极出台有利于机械行业稳定运行的政策举措,定期评估政策落实情况和实施成效;落实好工业母机等企业税收优惠政策,加大对装备企业金融支持力度;建立机械行业经济运行风险预警机制,加强经济运行监测调度等。

崇启公铁长江大桥双主塔同日封顶

9月29日拍摄的崇启公铁长江大桥双主塔封顶施工现场。9月29日,由长江沿岸铁路集团公司建设、沪杭客专公司建设管理、中铁大桥局施工的崇启公铁长江大桥3号、4号双主塔同日封顶。崇启公铁长江大桥是沪渝蓉高速铁路全线重点控制性工程,大桥全长4.09公里,横跨长江北支,是江苏启东与上海崇明的主要连接通道。
新华社发(许丛军 摄)

外交部批驳台湾当局白皮书涉钓鱼岛内容

新华社北京9月29日电(记者 袁睿 王慧慧)针对台湾当局新版“海洋政策白皮书”涉钓鱼岛内容,外交部发言人郭嘉昆29日表示,民进党当局颠倒黑白、混淆是非、数典忘祖,完全丧失民族立场,背叛中华民族整体利益。

当日例行记者会上,有记者问:近日台湾当局发布新版“海洋政策白皮书”,称近年来大陆海警船频繁在钓鱼岛周边海域活动,干扰在相关海域的日方舰机和渔船等,借此凸显钓鱼岛主权争议。请问中方对此有何评论?

郭嘉昆说,钓鱼岛及其附

属岛屿是中国固有领土。针对损害中国领土主权的挑衅行动,中国政府当然要采取一切必要措施坚决应对,有关做法合理合法,无可非议。

郭嘉昆表示,海峡两岸同属一个中国。维护国家主权和领土完整,是两岸全体中国人的共同责任。民进党当局颠倒黑白、混淆是非、数典忘祖,完全丧失民族立场,背叛中华民族整体利益。这种行径再次暴露出“台独”势力为了谋求政治私利,已经到了不择手段、毫无底线的地步,必将遭到两岸同胞的唾弃和历史的清算。

第四届数贸会实现投资贸易意向签约额1619.8亿元

新华社杭州9月29日电(记者 吕昂 魏一骏)第四届全球数字贸易博览会29日在浙江省杭州市闭幕。本届数贸会共有参展企业1812家,累计入场观众超25.7万人次,实现投资贸易意向签约总金额1619.8亿元。

本届数贸会,382项“首发”“首秀”“首展”涵盖了数字文娱、数字康养、数字家居等领域,多维度展示数字贸易前沿技术应用场景。展会突出“数字贸易与人工智能深度融合”特色,人工智能展区面积占比近三分之一,首次设置“智能体专区”,首次开展机器人动态展演,超330家人工智

能企业同台荟萃。来自154个国家和33个国际组织的展商客商和嘉宾参加了46场重点活动、110场企业主体活动和1219场次精准贸易匹配。国际展商占比超20%,其中欧美展商超130家,国际客商数量较上届增长64%。

本届数贸会还举办了“数贸非洲日”等8场主题活动和30余场重点产业、投融资和赛事活动,论坛会议参会人数超1.5万人次,累计发布中国数字贸易发展报告、“丝路电商”合作发展报告等102项报告、案例、标准等成果,搭建起全球数字贸易交流合作的重要平台。

▲▲(紧接第1版)

提高宗教工作法治化水平,推动新时代宗教工作取得积极成效。历史和实践证明,只有不断推进我国宗教中国化,才能促进宗教和睦、民族团结、社会和谐、国家长治久安。

习近平指出,我国各宗教只有始终扎根中华大地、浸润中华文化,才能健康传承。要植根中华五千年文明,推动我国宗教同中华优秀传统文化相融合,引导宗教界人士和信教群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,不断增进“五个认同”,自觉投身中国式现代化建设。

习近平指出,全面贯彻党的宗教工作理论方针,深化战略性、基础性、现实性问题研究,加强宗教工作队伍建设,夯实基层基础,进一步形成推进我国宗教中国化的合力。

群众增强中华文化认同感。

习近平强调,激发宗教界主动作为、自我变革,对推进我国宗教中国化至关重要。要支持引导宗教界在教义教规、管理制度、礼仪习俗、行为规范等方面体现中国特色、适应时代要求,提高自我教育、自我管理、自我约束水平。

习近平指出,依法治理宗教事务,是正确处理宗教领域各种矛盾和问题的根本途径。要完善相关法规和政策,深入开展法治宣传教育,推动严格执法,切实提高宗教工作法治化水平。

习近平强调,各级党委要加强对宗教工作的领导,全面贯彻新时代党的宗教工作理论方针,深化战略性、基础性、现实性问题研究,加强宗教工作队伍建设,夯实基层基础,进一步形成推进我国宗教中国化的合力。

遗失启事

德清山鑫耐火材料有限公司遗失公章一枚,声明作废。

美政府“停摆”危机逼近

两党“极限拉扯”恐遭政治反噬

美国联邦政府因两党政治博弈而“关门”在历史上也不少见。最近一次、也是历时最长的一次发生在2018年底至2019年初,民主党反对时任总统特朗普提出的美墨边境墙项目拨款,两党在移民问题上争斗不休,导致政府关门35天。

共和党起草的临时拨款法案除为多个政府部门提供额外安保资金外,并未涵盖其他政策重点。共和党坚持认为,法案可为进一步谈判争取时间。尽管共和党在参众两院均占多数席位,但仍不足以达到推进法案所需的60票。

美国联邦政府运转资金本应来自年度预算拨款。国会两党通常在10月1日新财年开始前通过新的年度拨款法案。但由于近年来两党争斗激烈,往往无法及时达成一致,国会便试图通过临时拨款法案暂时维持联邦政府运转。

过去一年中,美国联邦政府多次面临“停摆”危机,国会在2024年12月和2025年3月均在联邦政府资金耗尽数小时前才通过短期支出法案。

美国联邦政府因两党政治博弈而“关门”在历史上也不少见。最近一次、也是历时最长的一次发生在2018年底至2019年初,民主党反对时任总统特朗普提出的美墨边境墙项目拨款,两党在移民问题上争斗不休,导致政府关门35天。

美国媒体报道,特朗普29日会晤国会领导人后,参议院预计将重新投票。如果国会未能通过临时拨款法案,联邦政府将于当地时间10月1日零时停摆,数十万联邦工作人员将被迫无薪休假。

有分析认为,一旦美国联邦政府陷入“停摆”,此次情况会与先前有所不同。白宫方面已经威胁,联邦机构将考虑在“停摆”时永久解雇部分联邦工作人员。

美国政治事实网站援引美国非营利组织公共服务合作组织首席执行官

马克斯·施蒂尔的话报道,若两党无法达成协议,特朗普与白宫管理和预算办公室主任沃特“将拥有极大的权力来决定哪些服务、项目和员工应该被削减,后果或远超过以往政府‘停摆’期间造成的影响”。

目前,民主、共和两党仍未释放妥协信号,政府“停摆”将带来哪些政治冲击成为关注焦点。美国有线电视新闻网报道,政府“停摆”可能带来数以十亿计美元的经济损失,威胁经济增长前景,进一步激怒原本期待降低生活成本、改善生活品质的选民。

《金融时报》援引美国选举策略师惠特·艾尔斯的话报道,虽然无法判断哪个政党将为政府“停摆”付出更大政治代价,但大多数人的反应是“你们(两党)都该倒霉了,(政治上)一事无成,甚至无法让政府保持运行”。

新华社记者 刘轶芳
新华社北京9月29日电

浙江省人民政府关于禁止在苕溪防洪治理工程占地区域内新增建设项目和迁入人口的通告

为确保苕溪防洪治理工程建设顺利进行,全面准确做好工程占地区域内实物调查工作,根据《大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置条例》有关规定,通告如下:

一、工程占地控制范围涉及湖州市吴兴区道场乡城南社区,环渚街道,朝阳街道,爱山街道,南太湖新区管理委员会凤凰街道,康山街道双塘村,龙溪街道杨家庄村,赵湾村、民和社区、民盛社区,杨家埠街道茅菜园村、施家门村,仁皇山街道垄山村、桥西村、仁东村,滨湖街道黄龙洞村、瑶坝坝村。规划红线范围内占地65.06公顷(其中临时用地19.77公顷)。

工程占地区域详见《苕溪防洪治理工程建设征地区域示意图》。

二、自本通告发布之日起,禁止在工程占地区域内新增建设项目(含扩建、改建及房屋装修等),停止办理相关审批手续,停止各类在建项目建设。违反规定继续进行建设的,按违法建设行为处理,不予补偿。

三、自本通告发布之日起,除新生儿、婚嫁人口和户口临时转出的义务

兵、在校大中专学生、服刑人员外,禁止其他人口迁入工程占地区域。违反本通告规定擅自迁入的人口,不作移民安置。

四、本通告发布后,由项目业主会同所在地政府根据《苕溪防洪治理工程建设征地区域移民实物调查工作大纲(报批稿)》,组织开展实物调查工作。

五、工程占地区域内的所有单位、组织和个人要严格执行本通告的规定,积极配合所在所在地政府及有关部门开展工作。对违反法律法规规定,干扰实物调查、工程建设和移民安置工作的,依法追究法律责任。

六、本通告自发布之日起实施,有效期为5年。期满后如需延长,由浙江省人民政府重新发布。

特此通告。

浙江省人民政府
2025年9月26日